

盐城:治安变“智安” 群众心更安

□吴坚 张鹏飞 记者 赵亮

在乡村振兴的大潮中,“农村地区智慧安防村居建设”作为现代科技与传统乡村治理深度融合的产物,正以其前瞻性的设计理念、先进的技术应用以及显著的社会治理成效,为盐城广大农村地区构建起一道坚实可靠的科技防线,守护着乡村的和谐稳定与长治久安。那么,这个市政府为民办实事项目在实际应用中,究竟发挥了怎样的作用?群众满不满意?连日来,记者深入基层一线,倾听百姓心声。

“智慧安防”精准打击 让罪恶无所遁形

群众看公安,关键看破案。最近,滨海县八滩镇东兴村4组发生一起入室盗窃案,因为仅用了3小时快速破案并成功追赃,被辖区群众津津乐道。

“下午报的警,晚上小偷就被逮住了。这办案效率真高!”受害人肖冲是当地一家超市经营主,2024年12月29日下午4点,他外出回来发现超市半边门把手没了,顿感不妙的他冲进去一查,放在收银台里的4200元现金不翼而飞。

钱哪去了?肖冲匆忙打开装在超市里的农村智慧安防村居监控视频,很快查到一名男子作案全过程,遂报警求助。八滩派出所接到报警后,根据案件线索和监控视频,锁定已打的前往盐城的嫌疑人李某。为不打草惊蛇,民警秘密联系的姐协助办案。

“大哥,盐城不好玩。我带你去个好玩的地方……”的姐收到

警讯后,巧妙地与嫌疑人周旋,以各种理由折返行车路线,最终成功将其带进警方布控圈。“下车!”晚上7点钟,车刚停稳,守在路边的便衣猛然拉开车门将一脸迷茫的嫌疑人拽出车外,牢牢控制。随后,带其至作案现场指认并如数退还赃款。

“没想到钱能全追回来,太感谢民警同志了。”看着失而复得的财物,肖冲很意外也很感动。在他看来,农村智慧安防村居就是看得见、摸得着的治安“守护神”,它在维护群众合法权益不受侵害的同时,也对犯罪分子起到震慑作用。

“有一次,我电瓶车被偷。做梦也想不到,没过多久小偷竟主动把车给我送了回来。后经报警调查,原来是他看见路边有监控,心虚害怕。”谈及治安环境,肖冲情不自禁地嘴角上扬,“犯案少了,破案快了,这种为民办实事越来越多越好。”

》》》采访手记 “小案”连民心,破案惠民生

走访中,不少群众表示,随着“农村地区智慧安防村居建设”民生实事项目不断完善,当地警方持续开展“见警察、见警车、见警灯”,最大限度将巡防力量部署到街面,全面延伸“巡防线”、扩大“守护圈”,切实提高了街面见警率、管事率、震慑力、服务力。

在东兴村从事光伏电站围栏网安装业务的居民柏海洋说,以前他在外省偏远地区施工,由于缺少安防监控设施守护,经常出现施工材料被盗现象,造成不少损失。但当他回乡创业后,发现自从八滩镇建了智慧安防设施,即便将材料扔在路边也没人敢偷。

“盗窃案虽小,但它一头连着民生,一头连着民心。”在东兴村经营水饺店的山东菏泽人周佩佩,感同身受,“每次深夜送外卖,只要看到巡逻的警察、闪烁的警灯和智慧安防设施,心里都很踏实,感觉平安就在身边。”

无人机“高空喊话” 消防安全“飞”入百姓家

“要是那次没有你们及时出手相助,我可能就要倾家荡产了。”当盐城欣贸农业有限公司负责人温开郎,再次见到青墩派出所副所长董晖时,感激之情溢于言表。

温开郎经营的企业专门从事秸秆回收业务,坐落于亭湖区南洋镇方向村境内。去年夏天一天下午3点钟,他正在厂房外围忙碌,突然头顶传来一阵“嗡嗡嗡”的蜂鸣声,只见一架无人机高空喊话:“快救火!”

原来,辖区派出所无人机飞手利用红外热成像镜头进行巡逻扫描时,发现该企业秸秆堆放点不断冒烟,遂对疑似着火点进行现场定位和取证。核实问题后,无人机飞手一面实时捕捉并分析图像,精准识别火情,迅速将火源位置、火势规模等关键信息回传至上级指挥调度中心;另一面使

用自身安装的喊话器在上空进行喊话,向火情现场周边人员发出紧急疏散指令,并立即调配距离火情点最近的微型消防站前往处置。

由于处置及时得当,险情很快得到控制。“当时厂房里有6台烘干炉等设备,价值600多万元,如果火势蔓延,影响附近新农村集中居住点的话,后果不堪设想。”温开郎说。幸运的是,从发现到处置,没等秸秆堆产生明火,即被扑灭,成功杜绝了安全隐患,避免了财产损失。

“我们厂经常有大型卡车进出,偶尔会出现路上碰撞的情况发生。”温开郎补充说,“过去由于没有监控探头,出事后很难说清。现在每个路口都有探头,既能监督司机安全驾驶,也能提醒群众安全出行。同时,还能震慑不法分子,非常实用。”

》》》采访手记 科技赋能,消除“看不见”的隐患

“无人机在实战中的卓越表现,让广大居民深切感受到了科技在消防安全中的强大力量。”在南洋镇方向村党总支书记温永忠看来,这一创新举措,大大缩短了火情发现到响应的时间,实现了对火情的早发现、早报告、早扑救,显著提升了火灾应急响应的速度和效率,为居民的生命财产安全提供了更加坚实的保障。

除了防火,智慧安防建设在当地治安防范方面也发挥了积极作用。温永忠表示,在农村地区智慧安防村居建设中,警用无人机越来越多地运用到相关工作中,逐渐成为推动社会治安管理工作现代化的有力抓手,为服务群众、巡逻防控、侦查破案等方面,提供了强有力的科技支撑。

活用“黑科技” 助力找回走失老人

“不见亲人孤无助,唯有危难现公安。”在盐南高新区伍佑街道繁荣社区,当地居民时常赞誉67岁的韦秀珠老人被民警救助的事迹,一度成为群众茶余饭后的美谈。

事情得从2024年10月28日说起。家住该社区的薛桂巧来到伍佑派出所报警称,其丈夫的婶娘韦秀珠老人早上出门后一直未归,家人多方寻找无果,急需警方帮助。

接报后,民警史贺俊和辅警周维国根据家属提供的老人样貌和穿着特征,组织警力对老人可能前往的地方逐一寻找。“通过农村智慧安防系统调阅监控,我们发现老人在构港村斗沙线附近徘徊。”派出所遂指令正在该村上门入户的辅警上前询问是否需要帮助。得知老人迷路后,立即汇报并核实老人正是韦奶奶。

当薛桂巧看到老人安然无恙时,不仅对民警连连道谢,而且连夜写了封感谢信发上微博。她在信中写道:“三奶奶头部曾经开了两次刀,她的走失让我们担心不已。我们四处寻找,却始终没有任何线索,那种无助感真的难以言表。”

“我想到了向派出所求助。周队长一边详细询问三奶奶的体貌特征和走失情况,一边积极调看监控,终于发现三奶奶在构港五组出现过……”薛桂巧说,“我代表三爹爹再次向警察同志表示最诚挚的感谢。他们用实际行动诠释了人民警察为人民服务宗旨,他们是我们心中的英雄,让我们感受到了社会的温暖和安全。”

》》》采访手记 治安环境提升,群众普遍认可

薛桂巧没想到,派出所通过运用智慧安防系统查找老人,只花了十来分钟。而她和家人骑车找人,却足足花了两个多小时。事后回想,老人走失的地方十分偏僻,万一掉进河里恐怕都没人知道,真有点后怕。所以,她觉得:“智慧安防设施建设确实是为民办实事!”

实际上,之前繁荣社区曾发生过两次类似事情。幸运的是,每次都能依靠科技力量,化险为夷。繁荣社区党总支书记江燕说,该社区有两个特征:一是独居老人多,二是后街巷道死角多。出于各种安全考虑,今年在辖区主干道重点部位安装农村智慧安防设施的基础上,又对后街巷道盲区进行了加装,并建立独居老人信息库,在他们日常活动区域布设人脸识别探头,要是有老人连续三天没有被抓拍到外出活动,平台将发出预警,提示民警或社区工作人员及时上门帮扶。如今,辖区整体治安环境明显提升,群众对此普遍认可。

亭湖公安

加强烟花爆竹安全监管

岁末年初,正是烟花爆竹生产销售旺季,为强化安全监管工作,连日来,盐城市公安局亭湖分局靠前行动、提前防范,全面绷紧烟花爆竹安全弦,强化安全宣传教育,深入开展烟花爆竹安全隐患排查,严厉打击非法经营和违法储存烟花爆竹等行为,为辖区安全“加码”,为群众平安护航。

广泛开展宣传,传递安全之

声。“烟花爆竹无小事,安全责任重于山!请大家务必遵守烟花爆竹相关规定……”连日来,亭湖公安组织警力深入辖区宣讲相关法律法规及燃放规定,让群众深刻认识到违规燃放,非法储存、销售烟花爆竹等危害。同时,充分发挥“互联网+”的传播优势,拓宽宣传渠道,通过各个微信群推送烟花爆竹规范存储经营、典型案例警示教育等知识,积极

向行业场所负责人及居民讲解相关法律法规和安全防范知识,坚决遏制各类安全事故的发生。

开展全面排查,做到防患未然。结合岁末年初治安形势特点,亭湖公安紧盯辖区内闲置库房、出租房屋、寄递物流企业、烟花爆竹零售店等重点部位,全面排查可能存在非法生产、经营、存储烟花爆竹的场所,推行“排查、整改、反馈、销号”的闭环动态

监管机制,确保安全隐患排查到位、整改到位。

强化查处打击,维护公共安全。亭湖公安主动出击、精准查处,持续加大对烟花爆竹违法犯罪行为的打击整治力度,全力清除涉烟花爆竹风险隐患。同时,鼓励群众积极举报非法储存、销售烟花爆竹的行为,共同维护社会的安全和稳定。

潘霖 仇才波